
1. 어떤 수를 5배 한 뒤 12를 뺀 수는 그 수에 8을 더한 수와 같다. 어떤
수를 구하여라.

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

어떤 수를 x라 하면
5x − 12 = x + 8

4x = 20

∴ x = 5

해설



2. 어떤 수에서 5 를 뺀 후 4 배 한 수는 그 수에 3 배 하여 2 를 더한 수와
같다. 어떤 수를 구하면?

① 6 ② 10 ③ 12 ④ 20 ⑤ 22

어떤 수를 x 라 하면
4(x − 5) = 3x + 2

4x − 20 = 3x + 2

∴ x = 22

해설



3. ‘어떤수 x 보다 3 만큼큰수는 x 의 2배보다 2 가작다’를방정식으로
바르게 나타낸 것은?

① x + 3 = 2x − 2 ② x + 3 = 2x + 2

③ x + 2 = 2x − 3 ④ 2x − 3 = x + 1

⑤ 2x + 1 = x − 3

x + 3 = 2x − 2

해설



4. 어떤 수 x 의 8배에서 9 를 뺀 수는 x 의 5배보다 3 만큼 작다. 어떤
수 x 를 구하는 식으로 바른 것은?

① 8x − 9 = 5x + 3 ② 8x − 9 = 3x

③ 8x − 9 = x − 3 ④ 8x − 9 = 5x − 3

⑤ 8(x − 9) = 5x − 3

8x − 9 = 5x − 3

해설



5. 어떤 수와 17 의 합은 그 수의 2배보다 5 가 크다. 어떤 수는?

① 9 ② 10 ③ 11 ④ 12 ⑤ 13

어떤 수를 x 라 하면
x + 17 = 2x + 5

∴ x = 12

해설



6. 어떤 수의 2배에서 2를 뺀 것은 어떤 수의
1

3
배에서 3을 더한 것과

같다고 할 때, 어떤 수를 구하여라.

3

2x − 2 =
1

3
x + 3

6x − 6 = x + 9

5x = 15

∴ x = 3

해설



7. 연속하는 세 정수의 합이 123 일 때, 세 수 중 가장 작은 수를 구하여
라.

40

연속하는 세 정수를 x, x + 1, x + 2 라 하면
x + (x + 1) + (x + 2) = 123

3x = 120, x = 40

따라서 가장 작은 수는 40 이다.

해설



8. 연속하는세개의 3 의배수가있다. 가장큰수가다른두수의합보다
12 만큼 작을 때, 세 수 중 가장 작은 수를 구하여라.

15

연속하는 세 개의 3 의 배수인 수를 x, x + 3, x + 6 이라 하면
x + x + 3 = x + 6 + 12

2x + 3 = x + 18

∴ x = 15

해설



9. 연속하는세개의 3 의배수가있다. 가장큰수가다른두수의합보다
15 만큼 작을 때, 세 수 중 가장 작은 수를 구하면?

① 9 ② 12 ③ 15 ④ 18 ⑤ 21

연속하는 세 개의 3 의 배수를 x, x + 3, x + 6 이라 하면
x + x + 3 = x + 6 + 15

2x + 3 = x + 21

∴ x = 18

해설



10. 연속하는 두 짝수의 합이 36 이다. 큰 수를 x 라 할 때, x 를 구하기
위한 식으로 옳은 것은?

① x + (x + 2) = 36 ② x + 2x = 36

③ x + (x + 1) = 36 ④ (x − 2) + x = 36

⑤ x × 2x = 36

연속하는 두 짝수의 경우 큰 수를 x 라 하면 작은 수는 x − 2 로
나타낼 수 있다.
x + (x − 2) = 36

해설



11. 연속한 세 자연수의 합은 가운데 수와 가장 작은 수의 합의 2배보다
47 만큼 작다고 한다. 가장 작은 수를 구하여라.

48

가장 작은 수를 x 라 하면 연속한 세 자연수는 x, x + 1, x + 2 라
할 수 있다.
x + (x + 1) + (x + 2) = 2(2x + 1) − 47
3x + 3 = 4x − 45
∴ x = 48

해설



12. 연속하는 두 짝수의 합이 118 일 때, 두 수 중 큰 수는 얼마인가?

① 58 ② 60 ③ 62 ④ 64 ⑤ 66

연속하는 두 짝수를 x − 2, x라 하면
x − 2 + x = 118, 2x − 2 = 118

2x = 120, x = 60

큰 수 : 60 , 작은 수 : 58

해설



13. 일의 자리 숫자가 십의 자리 숫자의 2 배인 두 자리 자연수가 있다.
일의 자리 숫자와 십의 자리 숫자를 바꾼 것은 처음 수보다 18 만큼
커졌다. 처음 십의 자리 숫자를 x 라 할 때, x 에 관한 식으로 알맞은
것은?

① 12x − 18 = 21x ② 12x + 18 = 21x

③ x + 2x = 18 ④ 10x + x = 20x + x

⑤ 10x + 20x = 18

십의 자리의 숫자를 x라 할 때, 일의 자리 숫자는 2x 이므로 이
자연수는 10x + 2x = 12x 이고 십의 자리 숫자와 일의 자리
숫자를 바꾼 수는 20x + x = 21x 이다. 따라서 21x = 12x + 18

이다.

해설



14. 십의 자리의 숫자가 4인 두 자리의 자연수가 있다. 이 자연수의 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 자연수는 처음 수의 2배보다
4만큼 작다. 처음 자연수의 일의 자리의 숫자를 x 라 할 때, 다음 중
옳은 것은?

① 2(4 + x) = x + 4 + 4 ② 2(40 + x) = 10x + 4 + 4

③ 8x = x + 4 + 4 ④ 2(40 + x) + 4 = 10x + 4

⑤ 4x + 4 = 10x + 4

일의 자리 숫자를 x라 하면 처음 수는 40 + x 이고, 일의 자
리 숫자와 십의 자리 숫자를 바꾼 수는 10x + 4 이다. 따라서
10x + 4 = 2(40 + x) − 4이다.

해설



15. 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의 숫자는 7 이고, 이 자연수는 각
자리의 숫자의 합의 4 배보다 3 이 작다고 한다. 이 자연수를 구하여
라.

37

십의 자리의 숫자를 x 라 하면 두 자리의 자연수는 10x+7 이다.
10x + 7 = 4(x + 7) − 3
10x + 7 = 4x + 28 − 3
6x = 18 ∴ x = 3

따라서 구하는 자연수는 37 이다.

해설



16. 십의자리의숫자가 3인두자리의자연수가있다. 십의자리의숫자와
일의 자리의 숫자를 바꾸면 처음 수보다 45만큼 커진다고 한다. 처음
수를 구하여라.

38

일의자리숫자가 x이고, 십의자리숫자가 3인두자리자연수는
30 + x 로 나타낼 수 있다.
이수의십의자리의숫자와일의자리의숫자를바꾼수는 10x+3

이다.
(처음 수) + 45 = (바꾼 수) 이다.
따라서 (30 + x) + 45 = 10x + 3 이고 x = 8 이다.
따라서 처음 수는 38 이다.

해설



17. 일의 자리의 숫자가 8인 두 자리의 자연수에서 십의 자리의 숫자와
일의자리의숫자를바꾸면처음의자연수보다 27만큼커진다고한다.
처음의 자연수를 구하여라.

58

처음자연수의십의자리숫자를 x라하면처음자연수는 10x+8

이고 자리 수를 바꾼 자연수는 80 + x 이다.
80 + x = 10x + 8 + 27

9x = 45

x = 5

따라서 58이다.

해설



18. 십의 자리의 숫자가 5인 두 자리의 자연수가 있다. 이 수의 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾸면 처음 수보다 18이 커진다.
처음 수를 구하여라.

57

일의 자리 숫자를 x라 하면 원래 숫자는 50 + x이고, 십의 자리
숫자와 일의 자리 숫자를 서로 뒤바꿨을 때의 수는 10x+5이다.
10x + 5 = (50 + x) + 18

9x = 63

∴ x = 7

따라서, 처음 수는 57이다.

해설



19. 올해 어머니의 나이는 53 세, 아들의 나이는 17 세이다. 몇 년 전에
어머니의 나이가 아들의 나이의 4 배가 되었는지 구하여라.

년

5년

x 년 전 어머니의 나이는 (53 − x) 세,
아들의 나이는 (17 − x) 세이다.
53 − x = 4(17 − x)
53 − x = 68 − 4x
3x = 15

∴ x = 5

따라서 5 년 전에 어머니의 나이가 아들의 나이의 4 배였다.

해설



20. 올해아버지의나이는 43세, 아들의나이는 9세이다. 아버지의나이가
아들의 나이의 3 배가 되는 때는 몇 년 후인가?

① 5 년후 ② 6 년후 ③ 7 년후

④ 8 년후 ⑤ 9 년후

x 년 후 아버지의 나이는 (43 + x) 세, 아들의 나이는 (9 + x)
세이다.
43 + x = 3(9 + x)
43 + x = 27 + 3x
−2x = −16
∴ x = 8

해설



21. 올해 아버지의 나이는 43세이고, 아들의 나이는 15세이다. x 년 후에
아버지의 나이가 아들의 나이의 두 배가 된다고 할 때, 이를 구하는
식으로 옳은 것은?

① 43 + x = 30 + x ② 43 + x = 15 + 2x

③ 43 = 2(15 + x) ④ 43 + x = 2(15 + x)

⑤ 43 = 30x

x 년 후 아버지의 나이는 43+ x, 아들의 나이는 15+ x 세이므로
43 + x = 2(15 + x)

해설



22. 올해 어머니의 나이는 39세이고, 동생의 나이는 8세이다. 어머니의
나이가 동생의 나이의 2 배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 21 ⑤ 23

x년 후에 어머니의 나이가 동생의 나이의 2배가 된다고 하면 x
년 후의 어머니의 나이는 (39+ x)세이고, 동생의 나이는 (8+ x)
세이다.
39 + x = 2(8 + x)
x = 23

즉, 23 년 후에 어머니의 나이는 동생의 나이의 2 배가 된다.

해설



23. 현재할머니의나이는영희나이의 8배이지만 6년후에는영희나이의
5배가 된다. 영희의 현재 나이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

현재 영희의 나이를 x세라 하면, 어머니의 나이는 8x세 이고, 6
년 후의 나이는 각각 (x + 6)세, (8x + 6)세이다.

5(x + 6) = 8x + 6

−3x = −24
∴ x = 8

해설



24. 올해 아버지의 나이는 45 세이고, 아들의 나이는 9 살이다. 몇 년 후에
아버지의 나이가 아들의 나이의 4 배가 되는가?

① 1년후 ② 2년후 ③ 3년후

④ 4년후 ⑤ 5년후

x 년 후에 아버지의 나이가 아들의 나이의 4배가 된다고 하면,
x 년 후의 아버지의 나이는 45 + x , 아들의 나이는 9 + x 이므로
45 + x = 4(9 + x)
45 + x = 36 + 4x
9 = 3x
x = 3

해설


